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VERBALE DELLA COMMISSIONE STRUTTURE 
 
Riunione del 21/04/2022 
 
ORDINE DEL GIORNO: 
 
- RICHIESTE PARERI 
- CORSI FORMATIVI 
- VALUTAZIONE RICHIESTE DI CONSULENZA ESAME PROGETTI STRUTTURALI 
- PROGRAMMAZIONE ATTIVITÀ SUL TEMA "IL PIANO DI MANUTENZIONE DELLE STRUTTURE" 
- VARIE ED EVENTUALI 

 
PRESENTI IN COLLEGAMENTO ZOOM 

• Calzolari Giovanni 

• Dei Svaldi Andrea 

• De Pizzol Franco 

• Gajo Mauro 

• Mardegan Andrea 

• Pagnan Alessandro 

• Roberto Trento 

• Riccardo Fabian 

• Scotta Roberto 

• Fabio Balliana 

• M Elisabetta 
 
VERBALE: 
 
La riunione si apre alle ore 18:05 
 

1. RICHIESTE DEI PARERI: NON CI SONO RICHIESTE. 

 
2. CORSI FORMATIVI: 

Si esamina proposta del collega Saccon che propone “di pubblicare in maniera anonima e privando gli 
elaborati di ogni riferimento e al progettista e alla committenza, esempi di relazioni di calcolo, elaborati, disegni, 
schizzi, riflessioni e quant’altro vi possa sembrare utile e interessante per far appassionare un giovane 
strutturista alla professione”. La Commissione valuta che l’idea di mettere a disposizione i progetti non sia 
ottimale per stimolare il dialogo e il confronto. Piuttosto ritiene sia meglio organizzare degli incontri tematici, a 
cadenza bimestrale, in cui ognuno può illustrare e discutere un proprio progetto e attivare una discussione su 
case studies reali. 
Alcuni temi che sono stati proposti dalla Commissione: 

- Esoscheletri per l’adeguamento sismico (1^ data – 15 novembre) 

- Strutture in acciaio con particolare attenzione ai nodi 

- Edifici in legno 

- Fondazioni e opere di sostegno 

- Post-compressione …. 

- Miglioramento sismico di edifici prefabbricati 

- …altri .. 

Si decide di cominciare con il tema degli esoscheletri con una prima data il 15 novembre. 
Nell’inviare l’annuncio della prima giornata si chiederà ai colleghi di esprimere dei desiderata per le date 
successive. 
Prima di inviare la comunicazione ai colleghi attraverso la segreteria si chiederà il nulla osta al Consiglio 
dell’Ordine. 
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Proposta di seminario Zoppellaro sulla novità degli eurocodici della nuova generazione. La Commissione 
approva. 
 
Proposta Energybo S.r.l. su sistema protezione Secure Cover: trattasi di seminario divulgativo di un prodotto 
commerciale specifico. Un seminario di tale tipo non può rilasciare CFP a meno che l’azienda non si 
accompagni ad un relatore autorevole che possa abbinare alla parte divulgativa anche una parte formativa di 
rilievo. In ogni caso, trattandosi di attività divulgativa proposta da un’azienda, dovrebbe essere richiesto il 
pagamento per l’uso della sala o della piattaforma dell’Ordine. 
 

3. RICHIESTE DI CONSULENZA ESAME PROGETTI STRUTTURALI: non sono arrivate richieste 

 
4. PROGRAMMAZIONE ATTIVITÀ SUL TEMA "IL PIANO DI MANUTENZIONE DELLE STRUTTURE". 

La proposta della Commissione è quella di redigere una linea guida: 
- Che abbia un carattere generalista 

- Formata da una prima parte normativa e metodologica, con richiami di giurisprudenza passati in giudicato. 

- E poi a seguire una parte più applicativa, con casi studio e voci pensate per i diversi materiali. Questa seconda 

parte implementabile nel tempo. 

- Il lavoro si concluderà con un seminario di presentazione 

- RobertoScotta si incarica di preparare bozza di indice e di condividere con la Commissione una tesi di laurea 

sull’argomento 

- Si manderà comunicazione ai colleghi annunciando la partenza di questa attività invitando chi vuole a 

partecipare, che sia membro o meno della Commissione Strutture. 

 
 

5. VARIE ED EVENTUALI: NESSUN ARGOMENTO 

 
 
La riunione si chiude alle 19:00 
 
Il Segretario 
Ing Alessandro Pagnan 
 
Il referente 
Ing. Roberto Scotta 
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